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SESSÕES DO PLENÁRIO 
82ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 2 de 

outubro de 2024. Realizada de forma mista (presencial e virtual). 

  

 

 

PRESIDENTE: DEPUTADO SAMUEL JUNIOR  

 (SEGUNDO-SECRETÁRIO) 
 

 

À hora regimental, 14h45, no relatório de presença, verificou-se o 

comparecimento dos(as) senhores(as) Deputados(as): Adolfo Menezes, Angelo 

Coronel Filho, Binho Galinha, Cafú Barreto, Dr. Diego Castro, Eduardo Salles, 

Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Felipe Duarte, Hassan, Ivana 

Bastos, Jordavio Ramos, José de Arimatéia, Júnior Muniz, Júnior Nascimento, 

Jurailton Santos, Kátia Oliveira, Leandro de Jesus, Lucinha do MST, Ludmilla 

Fiscina, Manuel Rocha, Marcelinho Veiga, Marcelino Galo, Marquinho Viana, 

Nelson Leal, Niltinho, Olívia Santana, Patrick Lopes, Pedro Tavares, Penalva, 

Radiovaldo Costa, Raimundinho da JR, Ricardo Rodrigues, Robinho, Robinson 

Almeida, Rosemberg Pinto, Samuel Júnior, Sandro Régis, Soane Galvão, Vitor 

Bonfim e Zé Raimundo Fontes (42) 

 

 

O Sr. PRESIDENTE (Samuel Junior): Invocando a proteção de Deus, declaro 

aberta a sessão. 

 

PEQUENO EXPEDIENTE 

 

O Sr. PRESIDENTE (Samuel Junior): Convido a deputada Olívia Santana 

para proceder à leitura das atas, fazendo o papel de segunda-secretária. 

(Deputada Olívia Santana procede à leitura das atas.) 

O Sr. PRESIDENTE (Samuel Junior): Antes de passar ao Pequeno 

Expediente, gostaria de submeter ao Plenário as atas das seguintes sessões 

ordinárias: 78ª, 79ª e 80ª, realizadas, respectivamente, em 24, 25 e 30 de setembro 

de 2024; e da 38ª sessão especial, realizada em 26 de setembro de 2024. 

Em discussão as atas que acabam de ser lidas. (Pausa) Encerrada a discussão. 

Em votação. Os Srs. Deputados que as aprovam permaneçam como se encontram. 

(Pausa) Aprovadas. 

Muito obrigado, deputada Olívia. 

O Sr. PRESIDENTE (Samuel Junior): Com a palavra a deputada Olívia, para 

fazer uso da fala na tribuna por... normalmente são 5 minutos, mas pelo tempo que 

V. Ex.ª quiser. Fique bem à vontade. 
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A Sr.a OLÍVIA SANTANA: Sr. Presidente, o primeiro assunto que me traz a 

esta tribuna é muito triste, um lamento pela morte de um grande batalhador pelo 

Sistema Único de Saúde, nosso querido amigo Carlos Alberto Trindade, que 

recentemente, ainda neste ano, assumiu o cargo de superintendente do Ministério da 

Saúde na Bahia. Carlão, como era conhecido, também foi presidente da Fundação 

Estatal Saúde da Família, a Fesf, prestando uma grande contribuição ao governo do 

governador Rui Costa. Quero aqui destacar que o nosso amigo Carlão também já foi 

secretário da Saúde do Município de Salvador, teve a sua vida inteira, sua trajetória 

de vida entregue à defesa da saúde pública, a criar pontes para fazer com que os 

serviços de saúde pudessem chegar mais facilmente à vida das pessoas. 

Antes de assumir o cargo de superintendente, Carlão estava atuando como 

médico no Programa Mais Médicos. Ele que, inclusive, também deu uma grande 

contribuição na formatação do Mais Médicos no estado da Bahia, na aplicação desse 

programa que é tão importante, porque vai aonde, infelizmente, muitos profissionais 

não estão, não querem estar ou optam por não estar: os rincões de miséria, de 

pobreza, os lugares de difícil acesso. Carlão estava, no ano passado, atuando de 

maneira ativa, alegre, e me ligou para dar notícias: “Negona, estou aqui no Baixo 

Sul, trabalhando como médico no Programa Mais Médicos, para atender à 

população quilombola. Vamos organizar para você vir porque a gente precisa fazer 

um trabalho em relação à anemia falciforme, a doenças que impactam mais 

fortemente a população negra.” E ele dizendo da alegria de estar fazendo aquele 

serviço. E ele dizia: “Eu posso estar aqui, eu posso estar em qualquer cargo, o que 

interessa é poder contribuir com a elevação da saúde do nosso povo.” 

Então, eu quero deixar aqui um grande abraço a Gleide e aos filhos e filhas de 

Carlão, aos familiares, e agradecer eternamente por todas as contribuições que 

Carlão deu para a saúde, por ser também um amigo pessoal com quem eu pude 

contar nos momentos de lutas difíceis, duras, mas ele me ligava e dizia: “Negona, 

estou com você. Conte comigo.” 

Foi meu eleitor, embora seja um filiado fiel ao Partido dos Trabalhadores, um 

homem de esquerda que sabia, sim, o valor, a importância da luta antirracista, da 

luta das mulheres. Não era uma figura de proselitismo, de ficar fazendo declarações 

vazias a cada 8 de março ou 20 de novembro. Ele, de fato, tinha atitude prática no 

sentido de fortalecer a nossa pauta da luta antirracista, de candidaturas negras como 

a minha, que pôde, sim, contar em muitos momentos com a ajuda de Carlão. 

Portanto, fica aqui um legado bonito de um militante que nunca traiu os seus 

princípios, que sempre zelou por uma causa, uma visão de sociedade, que é o que 

nos move a nos mantermos em partidos de esquerda que fazem a luta pela 

transformação mais profunda do nosso país. 

(Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

Eu quero encerrar a minha fala também saudando o governador Jerônimo 

Rodrigues, que ontem fez a inauguração do Colégio Teodoro Sampaio, em Santo 

Amaro. E hoje o governador, o secretário da Cultura Bruno Monteiro e a secretária 

Ângela Guimarães anunciaram, todos eles juntos, o aporte de R$ 15 milhões para o 

Programa Ouro Negro em 2025. 
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No ano de 2025, o Carnaval vai homenagear os 50 anos dos blocos afro, e é 

muito importante contar com esse aporte, que não vai ser somente para o Carnaval, 

mas também para a Lavagem do Bonfim; para a Lavagem de Santo Amaro, que é a 

referência modelo que inspirou a Lavage de la Madeleine, em Paris, da qual eu tive 

o prazer de participar neste ano; e também para a Micareta de Feira de Santana, o 

carnaval de Feira de Santana. Então, fica aqui a minha saudação, parabéns. 

E domingo é dia de eleição. Nós queremos mais mulheres eleitas vereadoras, 

prefeitas, porque a democracia só pode ser medida a partir da presença das mulheres. 

Os países que têm menos mulheres nos espaços de poder são países mais atrasados. 

E países como o Brasil têm que ter mulheres, têm que ter população negra, indígena, 

ocupando esses espaços. A população LGBTQIAP+ também precisa ter voz e vez 

nos espaços de decisão política. 

Boa sorte a todo o campo popular de esquerda e democrático! 

Muito obrigada, Sr. Presidente. 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

A Sr.ª Olívia Santana: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

O Sr. PRESIDENTE (Samuel Junior): Questão de ordem da deputada Olívia 

Santana. 

A Sr.ª Olívia Santana: Sr. Presidente, eu queria, considerando a importância e 

o valor do nosso querido Carlão, o nosso Carlos Trindade, eu quero pedir a este 

Plenário 1 minuto de silêncio, em memória desse lutador em defesa do Sistema 

Único de Saúde. 

Muito obrigada, Sr. Presidente. 

O Sr. PRESIDENTE (Samuel Junior): O.k., deputada. 

O seu pedido será atendido. 

Eu peço que zere o painel e marque 1 minuto. 

(Faz-se 1 minuto de silêncio.) 

A Sr.ª Olívia Santana: Carlos Alberto Trindade, presente para sempre nas 

nossas memórias e no seu legado, legado que deixa para a saúde pública na Bahia e 

no Brasil. 

Obrigada, Sr. Presidente. 

O Sr. PRESIDENTE (Samuel Junior): O.k., deputada Olívia. 

Solidarizo-me também com o caso que a senhora fez comentário. O que a 

deputada Olívia falou é 100% natural e legítimo na defesa das mulheres estarem 

também disputando as eleições. E nosso desejo é o de que, a cada dia, as mulheres 

participem. 

Inclusive, deputada Olívia, a senhora, por ter sido a deputada ao lado do 

governo mais votada em Salvador, eu pensei até que o grupo político da senhora 

daria oportunidade também para que uma mulher disputasse a eleição em Salvador, 

mas não foi isso o que aconteceu na prática. 
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Segundo as pesquisas, lógico que a gente vai aguardar a real pesquisa que é o 

resultado das eleições, mas, segundo as pesquisas, será a maior vitória concedida a 

um prefeito em Salvador que vai ser a vitória de domingo agora do 44, não é? (Risos) 

(A Sr.ª Olívia Santana fala fora do microfone.) 

O Sr. PRESIDENTE (Samuel Junior): Não. É por isso que eu estou dizendo à 

senhora que a melhor é a pesquisa que aí está. Não tenho dúvida de que a senhora, 

como mulher e por ter sido a deputada mais votada em Salvador, a disputa seria um 

pouco melhor. Mas, infelizmente, o grupo político da senhora não entendeu de 

colocar uma mulher para que pudesse estar disputando. 

O nosso sentimento é o de que, nas próximas eleições, as mulheres estejam 

mais envolvidas no processo político, porque isso é muito importante. Isso significa 

a participação feminina na política. Logicamente, foi aquilo que eu disse um dia em 

discussão com o líder do Governo, que o que faz chegar a esta Casa é através do 

voto. Então quanto mais representatividade de vários segmentos nós tivermos aqui 

mais ampla ficará a discussão e também o contraditório, porque isso, inclusive, faz 

parte do processo político. 

Então o nosso desejo é o de que a gente termine aí. Hoje já é quarta-feira. Nós 

só temos três dias. O quarto dia é para eleição. Espero que a gente continue 

discutindo políticas para cada cidade, sempre respeitando as pessoas e respeitando o 

contraditório. Que o sentimento do povo que, sim, faz parte da democracia, seja de 

fato exercido em todas as cidades. 

Sempre digo que eu tenho os meus pensamentos, tenho aqueles a quem eu 

defendo politicamente e que outros também defendem, mas o direito do povo, o 

sentimento do povo é o que será depositado nas urnas no próximo domingo agora, 

dia 6, e aqueles que forem os mais votados são os que, de fato, serão os prefeitos e 

os vereadores das nossas cidades. 

Então, desejo uma boa eleição a todos nós e vamos embora. Quem ronca não 

vê bronca. 

Não tendo mais orador inscrito, dou por encerrada a presente sessão. 

Neste caso, nós só teremos sessão agora na próxima segunda-feira, dia 7. 

Deus abençoe a todos. 

 

Deixaram de comparecer à Sessão os(as) senhores(as) Deputados(as): Alan 

Sanches, Alex da Piatã, Antônio Henrique Júnior, Bobô, Cláudia Oliveira, Eduardo 

Alencar, Fabíola Mansur, Fátima Nunes, Hilton Coelho, Laerte do Vando, Luciano 

Araújo, Luciano Simões Filho, Marcinho Oliveira, Matheus Ferreira, Pablo Roberto, 

Pancadinha, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Tiago Correia, Vitor Bonfim, e Zó. 

(21) 

 
 

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais. 

Informamos que as Sessões Plenárias se encontram na internet no endereço 

http://www.al.ba.gov.br/atividade-legislativa/sessoes-plenarias. Acesse e leia-as na íntegra. 


